

La Victoria

SEMENARIO DE BÉJAR

FUNDADOR: DON SANTIAGO AGERO BROCHIN

REDACCION Y ADMINISTRACION

ADVERTENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

REDACCION: Puerta de Avila, 17, 2.º
 ADMINISTRACION: Mayor de Reinoso, 14, comercio
 La correspondencia administrativa a la Administracion, la demás a la Redaccion.

No se devuelven los originales después de su publicacion.
 Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

EN TODA ESPAÑA, un mes 0'75 pesetas
 En id. id. trimestre 2'00 »
 En id. id. un año 8'00 »
 Pagando un año anticipado 7'00 »

Precios de anuncios según tarifa.

INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Comisión asesora de Previsión

A las Cámaras patronales y entidades obreras:

Considero mi primer deber en el ejercicio de la presidencia accidental del Instituto Nacional de Previsión el de ejecutar el acuerdo unánime del Consejo de Patronato de atribuir a los elementos patronales y obreros la designación que el Poder público tiene confiada al Instituto de representantes de ambas categorías profesionales que debe proponer al Ministerio del Trabajo para constituir la Comisión asesora permanente.

La necesidad de esta Comisión para su intervención en el régimen del Retiro obrero obligatorio es imperiosa y el Consejo de Patronato la siente, tanto como puedan sentirla las expresadas clases productoras.

El compromiso contraído con el Gobierno al aconsejarle lealmente que aguarde esta actuación profesional para tratar algunos temas trascendentales, ha obligado al Instituto a desatender la solicitud del aplazamiento de las elecciones formulada hace poco por una significativa organización patronal de las convocadas según se acordó en sesión presidida por el autorizado presidente del Instituto, señor General Marvá, con cuyo criterio procedo en completa identificación.

Con esto seguimos la línea de conducta, en que nos ha acompañado la opinión, de no demorar un solo día cada plazo señalado para el Retiro obligatorio, haciendo que muchos recelos se vayan trocando en afirmaciones de seguridad. Cada plazo cumplido ha sido de mayor eficacia para nuestra política social que el mejor perfeccionamiento de lo ya implantado si esto se conseguía mediante el funesto sistema de los aplazamientos. El 3 de septiembre próximo, señalado para estas designaciones, tiene merecida significación junto a las fechas, puntualmente atendidas, del 24 de julio y 1.º de septiembre de 1921, para la implantación del Retiro obligatorio y comienzo de la Inspección.

Nadie puede tacharnos justificadamente de no proceder con toda imparcialidad en este asunto. Pudimos elegir libremente candidatos, en virtud de facultades legalmente establecidas y deferimos al sufragio profesional.

En el sector patronal encontramos Cámaras oficiales y a ellas acudimos, sabiendo además su expansivo criterio respecto a una representación total de los patronos.

A falta de organismos oficiales comprensivos en cuanto a la clase trabajadora, utilizamos otro medio así mismo oficial, que es el censo del Instituto de Reformas Sociales, con la garantía de que su representación obrera ha admitido las entidades de todas las provincias que en la correspondiente sección figura.

La agrupación territorial de estos organismos electorales la dá hecha el régimen legal de previsión popular, que es genuina y esencialmente una Federación nacional de actuaciones regionales, según la expresión de documentos oficiales. Acaso serán estas designaciones colectivas regionales, una de las más firmes consignaciones de esta obra nacional, que representará una fuerza social organizada al servicio del Estado.

La utilidad de tal sistema es evidente para este ensayo de política si nuestras disposiciones legales, fielmente observadas, reconocen una razonable autonomía a las Cajas colaboradoras para desarrollar el régimen del Retiro obligatorio, dentro de los principios esenciales que debe integrar la Comisión nacional de to-

dos los criterios regionales. Por lo menos deben asegurarse la posibilidad de lograrlo.

Somos los primeros en creer que han de ser bastantes las dificultades de adaptación de las organizaciones existentes a este procedimiento electoral. Lo han sido para el propio Instituto análogos avances de estructura, aun habiéndolos convencidamente propuestos y los han solucionado con elevado criterio. Esto lo esperamos así de los elementos obreros como de los patronales.

Para vencer otros obstáculos, eliminar posibles dificultades y facilitar la difusión de estas normas, que estamos verificando desde el 15 de julio en la Prensa y con comunicaciones directas, nos ponemos a las órdenes de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación y Agrícolas y Asociaciones obreras.

Después de llevar los nombres de los elegidos al Ministerio del Trabajo, procuramos que se considere como la tarea preparatoria de los designados la relativa al propio funcionamiento reglamentario de esta Comisión, atendido todo ello con una actividad cada vez más comprobada.

En nombre del Instituto Nacional y de las Cajas colaboradoras, tengo la honra de dirigirme a las Cámaras patronales y a las entidades obreras convocadas en todas las regiones y provincias, llamando su patriótica atención acerca del deber que a todos nos incumbe en este momento interesante de nuestra labor y procurando que resulte este año el mes de agosto uno de los de más actividad en la obra social española, persuadidos de la trascendencia de este trámite para acometer finalidades de urgencia ante un extenso frente de problemas del Seguro obligatorio.

Va en ello buena parte del porvenir de la clase trabajadora española y de la normalidad de la producción nacional y creeria no cumplir la misión confiada si no lo expresase oportunamente y con toda claridad y confianza en el resultado.

Madrid 27 de julio de 1922.

El presidente accidental,
 RAFAEL SALILLAS.

NOTAS FESTIVAS

GRAHAM BELL NOS HA FASTIDIADO

Se acaba de morir Graham Bell, el inventor del teléfono. Tenía 83 años.

Se cuenta que Graham Bell comenzó siendo profesor de una escuela de sordomudos. Se casó con una sordo-muda, lo cual ya fué un acto de sabiduría, muy estimable. El hecho de tener una esposa sordo-muda, no suprime por completo las «escenas del hogar», pero asegura al esposo una superioridad constante, pues en el curso de una de esas escenas, una mujer sordo-muda pierde gran parte de sus medios ofensivos.

Pero no fué prudente el señor Bell; porque una curiosidad científica le llevó a querer averiguar qué pensaba su mujer, y un cierto amor propio masculino le incitó a hacer saber a su señora lo que pensaba de ella. Inventó un aparato acústico que debía facilitar las comunicaciones... Jamás supo Graham Bell si su mujer oía sus palabras, pues la señora Bell no era solamente sorda, sino muda, y suponiendo que el aparato devolviese el oído a los

sordos, no daba la palabra a los mudos. Pero el imprudente inventor encontró lo que no buscaba. Se apercebió de que bastaba alargar el hilo para que dos interlocutores puestos al extremo de cada punta pudiesen continuar la conversación y perderse de vista, sin perder una palabra (a condición de que no fuesen sordos ni mudos.)

Más tarde, fué perfeccionado el teléfono. Se añadieron timbres; se suprimió el hilo, que era un simple prejuicio de Graham Bell, una manía de electricista que se imagina que nada está bien si no lo llena todo de hilos... La última mejora consiste en la supresión de los interlocutores. Se coloca un fonógrafo en cada extremo. Los dos fonógrafos cantan la «Marsellesa» o anuncian que llueve en lo alto de la torre Eiffel. Es un gran progreso para la humanidad.

Graham Bell (semi-responsable, porque al inventar el teléfono no sabía lo que inventaba) no dejaba de ser el promotor de un invento que ha turbado el relativo reposo de la humanidad.

El teléfono es la negación de la libertad individual; es la fiscalización vejatoria y permanente; es la violación del domicilio, con la agravante, muchas veces de la nocturnidad; es el causante de que millares de mujeres y de hombres vivan encadenados al auricular, cogidos, materialmente, por las orejas.

Mientras escribimos esta invectiva, nos han llamado al teléfono quince veces. Nos han preguntado el resultado de un partido de foot-ball, las señas de una ama de cría que se anunciaba en uno de los últimos números, si sabemos algo de la novillada de Victoria, si vino o no la emperatriz Zita, si tenemos noticias de Alemania que nos permitan sospechar una rápida subida del marco, dónde vive nuestro Director para irle a ver a las nueve de la mañana (nuestro Director se acuesta a las cinco de la madrugada, y todos los que quieren verle eligen las nueve. Debe ser la hora oficial de los pesados), si mañana publicamos sección de modas...

¡No! Hay que oponerse radicalmente a que se convierta en realidad ese proyecto de estatua a Graham Bell, que ha demolido nuestra torre de marfil y ha sido una especie de malhechor público.

A quien hay que hacer la estatua es a su señora, mujer excepcional, que vivió toda su vida al abrigo del invento de su señor marido.

(De La Gaceta del Norte).

INDUSTRIAS VERANIEGAS

EL FRIO ARTIFICIAL

Gracias a la iniciativa del fabricante de gaseosas, don Victoriano Martín, cuenta nuestra ciudad con una nueva industria de gran importancia para la vida veraniega, cual es, la fabricación de hielo.

Por el retraso con que la casa alemana suministradora ha venido entregando los aparatos, no ha podido quedar termi-

nada la instalación hasta estos días, en que, aprovechando un motor supletorio, se han efectuado las pruebas de presión con resultados satisfactorios.

Por no haber llegado aún el motor eléctrico que ha de accionar esta instalación, no ha podido empezar la fabricación normal de hielo, siendo de temer que, dado lo avanzado de la estación estival, no pueda funcionar esta industria hasta el próximo verano.

La maquinaria suministrada por la importante firma alemana «Germania Chemnitz», es de primera calidad y se compone de un compresor vertical, un evaporador o productor del hielo y un condensador, además de los accesorios necesarios en estas instalaciones.

El agente utilizado en esta instalación para la producción del frío artificial es el amoniaco líquido, que, al vaporizarse en los serpentines del evaporador, produce el frío, que, transmitido a su vez a un baño incongelable de sal común al 20 por 100, sirve para verificar la congelación del agua ordinaria contenida en una serie de cajas de zinc, sumergidas en el baño de sal.

El régimen de marcha viene a ser de 5 a 100 grados bajo cero, a cuyas temperaturas ha de producir esta instalación de 1.000 a 1.200 kilos de hielo cada 24 horas.

La fuerza necesaria para esta instalación, la suministrará un motor eléctrico de 5 caballos y el consumo de agua necesario para el condensador de amoniaco es de 2 metros cúbicos por hora, que son proporcionados por un depósito de 30 metros cúbicos de capacidad, existente en la parte alta del edificio; una bomba centrífuga eleva de nuevo el agua al depósito después de su paso por el condensador de amoniaco.

De desear es que el señor Martín Rubio vea recompensados los sacrificios que se ha impuesto y que la nueva instalación sea principio de otra industria más importante para la vida veraniega de nuestro pueblo.

ANGEL IZQUIERDO.

MARIA, TRAEME LAS BOTAS!

La vida en las escenas rusas

En la «Revista de Ambos Mundos» encontramos curiosos pormenores de la vida escolar en Rusia. Sabido es que los bolchevikis se jactan de haber realizado sorprendentes progresos en la educación y formación intelectual de la adolescencia. Pues bien; he aquí el cuadro que traza, en la publicación mencionada, una profesora francesa que dió clase durante un año en la «Escuela Proletaria del Trabajo».

En las escuelas y liceos reciben igual trato los niños de la aristocracia que los hijos de los criminales. Unos y otros viven confundidos, según las órdenes del camarada Poliateff, canciller de la instrucción pública. A veces, para manifestar sus precoces sentimientos revolucio-

narios, arrapiezos de ocho o nueve años recorren los pasillos del instituto armados de pañales o teas incendiarias. Una noche intentaron prender fuego al dormitorio de las niñas y de los vigilantes.

El alemán es la única lengua viva cuyo estudio es obligatorio. Han desaparecido de los programas el griego y el latín, con todo lo demás que «huela» a humanidades; pero, en cambio, se concede grandísima importancia a los trabajos manuales. También es obligatorio el curso de baile, a cargo de las bailarinas de la Opera, y la instrucción militar (igualmente para mozalbetes y muchachas), bajo el mando de oficiales del Ejército. Limpiar los suelos, subir leña almacenada en los sótanos y otros menesteres aun más rudos son desempeñados alternativamente por todos los alumnos y alumnas, a fin de nivelar todas las desigualdades sociales.

¿Resultado? Según madame Verneaux, no puede ser más deplorable. Los niños no piensan más que en enriquecerse, sea como sea; en no trabajar y en no respetar a nadie, ni a sus padres. El siguiente caso, que la señora Verneaux refiere, lo prueba claramente:

Una niña, fiel practicante de las doctrinas libertarias, grita a su madre:

—¡María, tráeme las botas!... Y de prisa, de prisa. La madre, con tanto dolor como sorpresa, cree que su hija se ha vuelto loca, y se lamenta del exabrupto.

—¿Cómo?— replica la chiquilla—. ¿No te llama papá María? Pues el mismo derecho tengo yo que él: todos somos iguales. Con que ¡dame las botas y que no te oiga yo refunfuñar!

Antes, los niños rusos prodigaban a sus padres las palabras más cariñosas: «mamutchka», «doucheka», «goloubotchka... Entre «douchka», por ejemplo (que quiere decir «almita mía»), y «María dame pronto las botas», hay todo el abismo moral abierto por la revolución.

Solemne Novenario

a la *Excelsa Patrona de Béjar la Virgen del Castañar*, dedicado por los PP. Franciscanos de dicha Residencia y varias familias piadosas.

Dará principio el día 1.º de septiembre a las cinco y media de la tarde, con exposición de S. D. M., Rosario, Letanía, Novena, Letrillas y Plática.

Serán oradores los PP. de las Residencias de Béjar, Madrid, Avila y Guadalajara.

La dirección musical está encomendada a un eminente organista de Madrid y capilla de cantores de la misma.

La misa de las nueve, que será cantada, se aplicará durante el Novenario, y el ejercicio del mismo por la tarde, por la intención de las personas piadosas que costean estos cultos.

Día 1, doña Carlota Alvarez; día 2, don Anselmo Olleros y señora; día 3, don Jerónimo Gómez-Rodulfo Yagüe; día 4, don Francisco Gómez-Rodulfo y señora; día 5, doña Luisa Faure; día 6, don Eduardo Cid y señora; día 7, don Nicolás Oliva y señora; día 8, don Cipriano Rodríguez-Arias y señora; día 9, doña Ana López, viuda de Gómez-Rodulfo.

El día 10, Fiesta de la Cofradía de Nuestra Señora del Castañar, misa solemne a las diez, que oficiará el M. I. señor don Francisco Javier, Vicario general y Gobernador eclesiástico (S. P.) de Plasencia, y sermón, que predicará el R. P. José Moya, Superior de San Antonio de Avila.

Suscripción para los festejos de la feria.

	Pesetas
Suma anterior . . .	255
Don Manuel L. Huertas (automóviles del Barco) . . .	25
Don Manuel Sánchez Rodilla . . .	33
Suma . . .	313

El nuevo mayordomo de la fábrica de don Jerónimo Gómez-Rodulfo Yagüe, don Alvaro Herrero, nos ruega la publicación de los siguientes versos, a lo que accedemos gustosos.

CARTA ABIERTA

Para el amigo Clemente González, alcalde de Béjar.

Béjar, 29 de agosto 1922.

Señor alcalde mayor,
Como estoy muy ocupado
Con mi nuevo nombramiento,
No he podido saludarlo.
Su excelencia me dispense
Si soy desconsiderado,
Nunca olvidé a los amigos
Que, como usted, se portaron
Nobles, francos y leales
Y usted me lo ha demostrado
Sin pamplinas, sin orgullo,
Como un cualquier ciudadano.
Con bastón y sin bastón,
Con un simple mal recado
Que usted mande a San Albín,
Me tendrá siempre a su lado.
Si la cabeza le duele,
Porque le den malos ratos
Esos traviesos ediles,
Esos desconsiderados,
(Que yo sé que a usted le quieren
Pero que le dan mal trato)
Aunque se enfade Ramón,
Crotontilo, don Urbano,
Méndez, Paco Antigüedad
Y todos los Boticarios
De fuera y dentro de Béjar,
Me tiene a mí sin cuidado;
Pues yo aplico sinapismos,
De pantorrillas abajo,
Que con todos sus estudios
Y todos sus diccionarios
No saben como se hace
La receta que yo hago;
Sin escozor, sin molestia,
Eficaz su resultado.
Con que, Clemente, lo dicho;
Si puedo servirle en algo,
En la renombrada fábrica
Donde se fabrican paños
Azul especial del Rey,
Tinas satén muy delgados,
De pura lana, muy finos,
Kaki para los soldados
Que por la Patria pelean
Del Estrecho al otro lado,
Propiedad de don Jerónimo
Gómez-Rodulfo
A la izquierda del Fielato,
Pasado el puente de piedra,
Donde los desesperados
Que con Dios están a mal
O se encuentran perturbados
Ensayan sin darse cuenta
El doble salto del sapo,
Tienes tu fiel servidor,
Pata Liebre de
Encargado.

A. H.

El nuevo órgano para el Santuario del Castañar

El miércoles pasado tuvimos ocasión de examinar detenidamente el magnífico y artístico órgano, construido por la acreditada casa Eleizgarai y Compañía, de Azpeitia, que se está terminando de montar en el Santuario de nuestra excelsa Patrona y que, como saben nuestros lectores, regalan don Cipriano Rodríguez-Arias y su distinguida esposa doña María de la Saleta Sánchez Fabrés.

El inteligente ingeniero director de la gran fábrica, don Alberto Merklin, natural de Friburgo, que ha dado a la misma un colosal impulso, aumentado la construcción de manera asombrosa, está trabajando con gran actividad en el montaje de referido instrumento, con el fin de que pueda estrenarse para la novena de la Virgen, accediendo gustoso a cuantas indicaciones le hicimos, nos proporcionó detalles del instrumento, por los cuales nuestros lectores se darán cuenta de la importancia y magnificencia del mismo. Tiene el órgano catorce registros, en-

tre ellos el delicado y bellísimo de voz humana, diez pedales de combinación y una serie de botones y registros auxiliares, que facilitan en gran manera al organista el manejo de tan complicado instrumento.

En una elegante consola, delante de la cual está el asiento del ejecutante mirando hacia el altar, hay instalados dos teclados con pedalier.

Además de los registros mencionados, lleva un *campanólogo* compuesto de 24 campanas, del sistema más moderno que se conoce, construidas en Alemania, con arreglo a los últimos adelantos, que permitirá hacer hermosas y delicadas combinaciones armónicas.

Una serie inacabable de pequeños conductos de plomo, de los cuales lleva el órgano más de 1.000 metros de longitud, comunica con las teclas; todos los tubos están encerrados en diferentes departamentos, llamados cajas expresivas, que ofrecen al organista el medio más moderno que se conoce, por su esmerada y especial construcción, para matizar los sonidos por medio de un simple movimiento del pie; lleva más de 800 tubos, de metal y de madera.

En la construcción de dicho magnífico instrumento, se han invertido más de ocho metros cúbicos de madera de caoba americana, además de la mucha de pino para los tubos y cuerpos o cajas de resonancia.

Para el movimiento de los fuelles, que proporcionan el necesario aire, lleva un ventilador acoplado a un motor eléctrico de medio H. P., el cual sustituye con gran ventaja al antiguo y pesado sistema de dar movimiento a los fuelles.

La ornamentación es de rica caoba en estilo plateresco y los tubos que van al exterior son niquelados.

Resumiendo: El nuevo órgano, como instrumento, es de lo más moderno que se conoce, habiéndose acoplado a él los últimos adelantos en construcciones organográficas, y como mueble, es severo, rico y de gran elegancia.

Nuestra más efusiva felicitación a los señores de Rodríguez-Arias por su espléndido y soberbio regalo al Santuario de nuestra excelsa Patrona y que la Virgen del Castañar derrame sobre ellos abundancia de gracias y bendiciones.

Nuestra enhorabuena también a la casa Eleizgarai que una vez más se ha acreditado de concienzuda, competente y genial en la construcción de esta clase de complicados instrumentos.

R.

El conflicto de Correos, terminado

Ha terminado, felizmente para todos, la huelga de los funcionarios de Correos, que en mal hora se planteó.

Los perjuicios que con ella se han ocasionado, en ocho días de duración, han sido enormes para la industria y el comercio nacionales, habiéndolos sufrido también muchos funcionarios y sus familias, sin culpa alguna por su parte y solo por el espíritu de solidaridad con sus compañeros.

Seguramente que esta huelga ha de servir de provechosa lección para lo sucesivo, no solo para los funcionarios de Correos, sino para los de otros servicios del Estado y de esperar es que, concluido ya el conflicto, el Gobierno use de benevolencia, sobre todo con aquellos funcionarios que, solo por mantener la unión con sus compañeros, han seguido a éstos en el derrotero que aquéllos les marcaran, en cual caso entendemos se encuentran los que prestaban sus servicios en esta oficina y cuyo reintegro en el Cuerpo es de presumir sea un hecho, por la causa apuntada.

El sábado y por orden gubernativa, se incautó el alcalde de las oficinas, habiendo trabajado con gran actividad y celo para regularizar el servicio, el secretario del Ayuntamiento, don Pedro Miñana, eficazmente auxiliado por el cartero mayor, don Enrique Parra.

El día 19 se recibieron para Béjar 250

cartas y para los pueblos circunvecinos, 250; salieron unas 500. El día 20, 300 para Béjar y 200 para los pueblos; salieron 560. Día 21, 362 y 233, respectivamente; salieron 575. Día 22, 310 y 200; salieron 600. Día 23, 350 y 190; salieron 501. Día 24, 302 y 204; salieron 563. Día 25, 315 y 160; salieron 504. Día 26, 528 y 200.

Se calcula que han aumentado sobre la correspondencia normal en 160, lo que prueba que se dá salida a correspondencia atrasada.

Don Emilio Pérez Pozo se hizo cargo en metálico, precedente del Giro Postal y otros conceptos, de pesetas 3.149.27. En valores declarados, pesetas 3.775.95. En efectos de la Caja de Ahorros, pesetas 67.974.

Además, quedaron pendientes de pago giros de diferentes puntos, por valor de pesetas 673.05.

Desde el día de la incautación hasta la fecha, se han expedido 42 certificados y se han recibido 115.

Todo ello demuestra la actividad desplegada por el señor Miñana, administrador interino, a cuya amabilidad debemos los anteriores datos, y por don Enrique Parra, como antes decimos, por lo cual merecen un aplauso sincero, que, con gusto les tributamos.

También es de aplaudir la conducta de todos los carteros, que han continuado en su puesto y en especial la del vigilante don Amado Blázquez, que como ambulante, ha llevado la correspondencia de nuestra ciudad a Salamanca y viceversa.

En telégrafos el trabajo que han tenido ha sido verdaderamente abrumador, habiendo llegado las transmisiones a cifras jamás conocidas en esta estación.

Se puede calcular que en los días que ha durado la huelga, ha habido en esta oficina de telégrafos de 2.500 a 3.000 transmisiones de exceso y si se tiene en cuenta que no se dispone en ella más que del anticuado Morse, se comprenderá el trabajo que han tenido que soportar los oficiales de Telégrafos de nuestra ciudad, a los cuales enviamos nuestra más cordial felicitación, pues gracias a ellos no se han dejado sentir tanto las consecuencias de la incomunicación postal.

Boletín meteorológico

Datos de la Escuela Industrial

TEMPERATURAS

Días	TEMPERATURA		PRESIONES	
	máxima	Mínima	máxima	Mínima
19 Agosto	30°	18°	686 mm	684 mm
20 id.	32°	21°	685 »	682 id.
21 id.	29°	19°	684 id.	683 id.
22 id.	26°	16°	687 id.	684 id.
23 id.	29°	19°	687 »	685 »
24 id.	27.5°	20°	686 id.	684 id.
25 id.	28°	21°	686 id.	685 id.

Sueltos y Noticias

En el escaparate del comercio de don Valeriano Rodríguez, se halla expuesta una bonita y artística escultura de Santa Teresa de Jesús, regalo de nuestro Excelentísimo Prelado para el tema de los Juegos Florales que han de celebrarse a fin del mes próximo en nuestra ciudad, la cual escultura ha gustado mucho, por la proporción y delicadeza de sus líneas y la expresión del rostro de la Santa.

Hemos visto con agrado que la comisión de Policía se ha hecho eco de algunas indicaciones que hicimos en números anteriores corrigiendo ciertas deficiencias, pero tenemos que insistir sobre una de aquellas, por la importancia que, sobre todo en esta época, tiene.

Nos referimos a las fuentes públicas; es verdaderamente vergonzoso que, en plena calle Mayor, no sirvan las fuentes públicas solo para lo que están destinadas, o sea para beber y surtirse los vecinos del agua que necesitan, sino para ciertos

Redondo Hermanos & García y Cascón

BANQUEROS

Mayor de Sánchez Ocaña, 25.—BÉJAR

Principales operaciones que esta casa realiza:

Cuentas corrientes con interés en pesetas y monedas extranjeras.—Cobro y descuento de letras sobre plazas de España y extranjero.—Giros y órdenes de entrega sobre las principales plazas nacionales y extranjeras.—Cartas de crédito.—Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao y en las principales del mundo.—Negociación de libras, francos, dólares, marcos, etc.—Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados, y demás operaciones de BANCA, CAMBIO Y BOLSA.

Intereses que abonan sobre cuentas en pesetas: Cuenta corriente a la vista, 3 por 100; a tres meses, 4 por 100; a seis meses, 4 y medio; a un año, 5 y medio, y a dos años, 6 por 100.

— CAJA DE AHORROS —

Interés 4 por 100 anual

Devengando intereses al día siguiente de efectuadas las imposiciones y los reintegros se pagan en el acto de su reclamación.

Horas de oficina: de 9 a 12 y de 2 a 5

menesteres, como fregar cacharros y utensilios, que deben fregarse en las casas particulares.

Además, y ya lo hemos dicho, a ciertas horas de la noche, principalmente, se vierten en sus proximidades ciertas sustancias mal olientes, con lo que nada gana la higiene.

Procure la comisión de Policía, que tan propicia está para corregir deficiencias que se la denuncian, por lo que merece un aplauso, enterarse de lo que antes decimos y se convencerá de que está justificada esta que ahora repetimos.

NO COMPREIS LÁMPARAS que no sean de **Casa ESPINA**

y no pagaréis por buena una lámpara barata. Acostumbráos a que la

Casa ESPINA

os haga vuestras instalaciones y encontraréis más economía que en las centrales.

Esta noche se celebrará una verbena en el Parque de la Corredera, el cual paseo estará vistosamente adornado con guirnaldas e iluminado con farolillos de colores a la veneciana.

La música comenzará a las nueve y media.

Mañana, en la iglesia y a la hora de costumbre, celebrará su junta mensual la Asociación del Roperero.

CONTRA INSECTOS DAÑOSOS: Solo por 0'25 puede usted adquirir un destructor de mosca y toda clase de insectos y por 0'30 un fuelle de polvos insecticidas y toda clase de polvos contra insectos, de venta en la

Ferretería de Arias

En la *Gaceta* se ha publicado la distribución de 19 millones de pesetas en el ministerio de Fomento para obras de riego en diferentes regiones de España.

Y el pantano de Navamundo durmiendo el sueño de los justos, en espera de que haya quien desempolva el expediente y haga que se incoe otro nuevo, con un proyecto de más humildes pretensiones que el último y, por consiguiente, de más fácil realización.

Y, entre tanto, sufriendo las consecuencias de los estiajes y gastándose muchas pesetas en motores.

El domingo pasado hizo su primera comunión, en el Santuario del Castañar, la niña Emilita Zúñiga y Amaro, hija de nuestros queridos amigos don Toribio, director de nuestro colega *Béjar en Madrid*, y doña Emilia.

Dijo la misa, a las ocho y media, el presbítero don Segundo Estévez, el cual dirigió un elocuente y devoto fervorín a referida niña, momentos antes de que ésta se acercara al altar.

Durante la misa ejecutó diversas composiciones musicales la señorita María Cerrudo.

Reciba mencionada niña en unión de sus padres y de su abuelo, don Bautista, nuestra más cordial enhorabuena.

TARJETAS POSTALES de vistas de Béjar, Virgen del Castañar y tipos de Candelario.

Novelas y obras variadas de Literatura.

LIBRERIA DE CALVO

Mañana, domingo, de siete de la tarde a nueve de la noche, la Banda municipal ejecutará en el Parque de la Corredera las siguientes obras musicales:

1.º *La Estudiantina*, pasodoble, Beltrán Reina.—2.º *Los amores de la Filo*, intermedio Jaz-Band, Vela y Brú.—3.º *Película callejera*, potpourri, J. M. Domingo.—4.º *Sardana de la Opera Garin*, maestro Bretón.—5.º *Mimí la Midinette*, marcha one-step, J. F. Pacheco.—6.º Repetición del pasodoble *La Estudiantina*.

Se ha susurrado por ahí, no sabemos con qué intención, que la comisión de los Juegos Florales tenía ya su poeta para la flor natural y hasta se ha llegado a decir cual era el nombre del poeta.

Por si esto fuera poco, se ha añadido, sin duda para matar el estímulo, que ya están hechos algunos trabajos, los cuales serían premiados.

No solo el propalar esa insidiosa especie, sino el pensar tal disparate, es una grave ofensa a la honorabilidad de los individuos que forman dicha comisión, la cual nos ha autorizado para desmentir tales patrañas, propias solo de gentes desocupadas, que no sirven para otra cosa, sino es para criticar lo que otros hacen.

Hasta el último día de este mes, puede pagarse la contribución sin recargo.

HULES para pisos y pasillos. CEPILLOS para dar cera, para barrer y fregar pisos.

CERA brillo espejo para muebles y pisos en todos los colores.

LUXOL para limpiar metales. Gamuzas y simil gamuzas y todo lo concerniente al artículo de limpieza lo encontrará usted en la

FERRETERIA DE ARIAS

A los enfermos de los ojos

Don Eduardo Arroyo OCULISTA

Socio de la Academia Médico-Quirúrgica Española de Madrid, premiado con diploma de honor y medalla de mérito, con 30 años de práctica en la especialidad y más de 5.000 operados de cataratas con éxito satisfactorio.

Pone en conocimiento de dichos enfermos que permanecerá en Béjar desde el día 13 al 31 de agosto en la Puerta de la Villa, número 18, encima del Café del Comercio y en Piedrahita desde el 5 de septiembre hasta el 20 del mismo en la Fonda de Ubaldo.

Practica toda clase de operaciones como son cataratas, pupilas artificiales, estrabismos, rijas, etcétera, y por su nuevo y especial procedimiento, los operados de cataratas solo tienen que guardar cama breves horas.—Curación radical de la rija en seis días, sin dolor, inflamación, ni cicatriz.—Se gradúa la vista y se prescriben lentes.

NOTA.—Se recomienda a los enfermos necesitados de operación acudan los primeros días.

La Realidad

Se hacen de encargo Muebles de fantasía, Despachos, Comedores, Dormitorios, Salones, Tapicería y Barnís a muñeca.

También restauramos todo el mobiliario de su casa; por malo que esté le dejamos nuevo.

Las piezas de toda clase de muebles vienen elaboradas por máquinas, último adelanto de la fábrica más importante de toda la región, y hechas en maderas de buenas condiciones.

No confundirse: SOLANO NÚM. 33.

Timoteo López y Juan García

SE DESEA comprar huerta con vivienda próxima a Béjar.

Informarán en nuestra administración, *Reinoso, 15*.

GRAN CAMISERÍA

“LA UNIÓN”

No compreis camisas sin antes visitar esta casa y os convencereis de la realidad, pues no hay quien presente un surtido tan variado y tan completo.

Gran surtido en calcetines de seda. Especialidad en camisas a medida. Prontitud, elegancia y esmero. No confundirse:

Sánchez Ocaña, 23 y 25
Frente a Correos.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz

FELIPE F. ESPINA

Motores.—Dinamos.—Transformadores de todas capacidades y voltaje.—Turbinas hidráulicas para todos los saltos y potencias.—Grupos motores bombas.

Motores “CROSSLEY”

para gas pobre, gasolina y aceites pesados, etc.

Taller de reparaciones de toda clase de maquinaria eléctrica.—Material pequeño y toda clase de lámparas.

OFICINA TÉCNICA: PARDIÑAS, 84.—BÉJAR

Esta casa se encarga del estudio y montaje de centrales completas.—Haciendo encargos de 25 lámparas en adelante, precios y condiciones de fábrica.

LA CASA DE CESÁREO MARTÍNEZ

Mayor de Pardiñas, 83

Tiene grandes existencias en pañería fina y Novedades del reino y extranjero, con grandes rebajas de precios.

GRAN SURTIDO

en lanería para trajes de señora, géneros blancos y tejidos de algodón de todas clases.

SECCION DE ANUNCIOS

BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA

DOMICILIO SOCIAL:

SALAMANCA

Capital: 10.000.000 de pesetas

Sucursal de Béjar

TELÉFONO 87.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento

Cuentas corrientes a la vista y a plazo en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en fondos públicos, valores industriales, moneda etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc.

las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo.

Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal de

Ponemos nuestros servicios a la disposición del público en las mejores condiciones

Horas de oficina: de ocho y media a doce y de dos y media a cinco.

CAJA DE AHORROS

abonando crecido interés

Imposiciones ordinarias, a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc., abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. —Depósitos voluntarios en efectivo.

Custodia de títulos y de valores.

Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc., y en general toda clase de operaciones de BANCA y BOLSA.

Curtidos de todas clases. — Cortes aparados. — Calzados de las mejores marcas.

Antes de comprar estos artículos visitad el antiguo comercio de curtidos de la calle de Reinoso. Siempre encontrareis lo mejor de lo mejor por un precio económico.

NO CONFUNDIRSE:

FRANCISCO RODRIGUEZ GARCIA

REINOSO, 14

Grossenhainer Webstuhl & Maschinenfabrik A. G.

GROSSEHAIN (SAJONIA)

Constructores de los renombrados

TELARES A MANIVELA ULTIMO MODELO B. L. 1919 PATENTADO

para paños, paños para uniformes, mantas de lana, etc., etc., de una hasta once lanzaderas

Primeras referencias en España.

Supera a todos los modelos construidos hasta la fecha.

Diríjense para más detalles al representante en España

EMILIO KUBISSA

Aragón, núm. 217.

BARCELONA

Apartado, 721.

SE HA PUESTO A LA VENTA LA OBRA:

CONTRIBUCIÓN AL ESTUDIO DE LA HISTORIA DE BÉJAR

Publicación de LA VICTORIA

Semanario de Béjar.

Contiene los siguientes trabajos históricos: *Lápida hebrea. — Fuero de Béjar. — Privilegios reales del Concejo y del Cabildo. — Señores y Duques de Béjar. — La antigua «Tierra». — Reducción parroquial en el siglo XVI. — Las murallas. — La Virgen de la Salud. — Fiestas del Corpus. — El Convento de San Francisco. — Reliquias de Santos — Imagen y ermita de Nuestra Señora del Castañar. — Industrias bejaranas en el siglo XVIII. — Ordenanzas de Carlos III. — Precio: TRES pesetas en rústica y CUATRO en pasta.*

De venta en Béjar en la librería de

CARLOS CALVO

Los pedidos de fuera de la localidad a nuestra Administración, Reinoso, 14, agregando al importe 40 céntimos para envíos certificados.

LA AMUEBLADORA

PEDRO MARCOS PEREZ

TALLERES MECANICOS DE EBANISTERIA, TAPICERIA Y CARPINTERIA, premiado con *Diploma y Medalla de Oro* en la Exposición de 1903.

SOLIDEZ, ELEGANCIA Y ECONOMÍA.

SALONES, DESPACHOS, ALCOBAS Y COMEDORES

Olleros, 8. — BÉJAR

Los muebles de esta casa, solo se venden en ella y todos llevan marca de fábrica para ser conocidos.

SE VENDEN maderas jóvenes de castaño en pie, leñas, y TERRENOS, en este término municipal, al sitio de las **UMBRIAS**.

Para tratar: **JUAN APARICIO** PLAZA MAYOR.

HERBONIO GORZO, SE VENDE

que durante varios años ha desempeñado el cargo de maestro de talleres de «La Metalúrgica Española» (Madrid), tiene el gusto de anunciar al público que ha establecido en esta plaza un taller a su cargo situado en la

RONDA DE ROMANONES, 10
frente al caño de Domingo Guijo,

donde ejecutará toda clase de construcciones y reparaciones, tanto en lo que afecta a cerrajería y mecánica, como a la fundición de metales, cuyos trabajos garantiza, así como la mayor posible economía en precios.

una casa con corral junto al Regajo de los Moros, en la carretera del Castañar, informará

JUAN JOSE SANCHEZ

LIBERTAD, 39.

MUEBLES

FÁBRICA DE CHOCOLATES

MATEO GARCIA

Libertad, núm. 7. — BÉJAR

Paquete de 460 gramos, desde 1'50 a 3 pesetas, con canela o vainilla.

BALTASAR ROMERO ASENJO

PLAZUELA DE MARTIN MATEOS

Esta casa anuncia al público que ya se ha recibido el surtido completo para la presente temporada de verano.

Como es sabido, esta casa no tiene competencia en pañería para trajes de caballero, por ser la que más surtido presenta y la que más económico vende. En camisería de caballero y ropa blanca de señora hoy cuenta con lo más escogido de la moda, como igualmente lanería y novedades de señora, medias, calcetines y corsés.

De muy antiguo está acreditada por sus excelentes clases en géneros blancos, colchones, colchas y mantas de cama.

No comprar, sin antes visitar esta casa y cotejar sus clases y precios

FRENTE AL RELOJ DE SAN GIL

LA PRIMITIVA BEJARANA

FÁBRICA DE CHOCOLATES DE

Federico Cortés Morás

Se recomienda a cuantos por primera vez tomen los chocolates de esta casa, se fijen con detenimiento en el aroma de sus buenos cacaos y canelas, así como en el esmero con que están elaborados. Se hacen tareas de encargo a gusto del consumidor.